

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Chemare de „Ziua Eroilor”

Oprii-vă o clipă! şi cugetaţi la adevărul pios şi îndemnul înalt omenesc al acestor rânduri:

E vorba de glorioşii noştri otaşi căzuţi, din jertfa căroră a răsărit întregirea Neamului.

Unii au murit în spitale; alţii au putut fi îngropaţi cu grije chiar pe câmpul de luptă, cei mai mulţi şi-au lăsat însă leşurile lor — fără nume — sub o mână de jărână aruncată în grabă.

Şi locurile acestea sfinţite — în care trupurile lor s'au plămădit cu glia strămoşească, — n'au fost însemnate nici cu o cruce, umil semn, pe care ultimul creştin şi-l pune la căpătăiul locaşului de vecinică odihnă.

Gândiţi-vă, că tot temelul vieţii voastre de azi — aşezată pe temelii trainice — se datoreşte, în prim rând, aceloră, care zac dealungul munţilor, plaiurilor şi drumurilor noastre fără un semn la căpătăiu!

Vremurile sunt grele, iar nevoile Ţării — secătuită de vitregia războiului — multe şi mari.

Ajutorul Statului fără sprijinul cetăţenilor nu-i îndestulător.

Daţi obolul vostru neprecupeţit pentru eroii noştri, cu gândul că, în locul în care a căzut un luptător şi o viaţă de om s'a stins, s'a pus şi cu ajutorul vostru un semn pentru cinstirea lui, a naşunii şi a voastră.

De „Ziua Eroilor” — sărbătoare închinată lor — răspundeţi cu prisosinţă la chemarea societăţii „Cultul Eroilor”, care se îndreaptă către voi cu gândul că nu o veţi lipsi de sprijinul vostru.

Purtaţi cu mândrie insignele, ce se vor împărţi în această zi de societate — drept mărturie vie că ştiţi să cinstiţi eroismul ostăşesc — şi daţi-vă obolul vostru, cu sufletul deplin mulţumit că v'aţi îndeplinit o înălţătoare îndatorire.

Hotarele morţii nu poartă peceji deosebite; ofrandele se primesc şi semnele la căpătăiu vor fi puse fără vre-o deosebire de religie sau naţionalitate.

Preşedintele Soc. „Cultul Eroilor”

Dr. Miron Cristea
Patriarh al României.

Conferinţa biroului internaţional din Praga

Praga, 18 Mai.

În cadrele sărbătorilor agrare a avut loc zilele acestea la Praga şi conferinţa biroului internaţional agrar sub preşedinţia ministrului instrucţiunii publice cehoslovac dr. Milan Hodza. La şedinţă au participat şi delegaţii de onoare din Cehoslovacia, Iugoslavia, România, Polonia, Bulgaria, Franţa şi Olanda. Ministrul dr. Hodza a arătat în cuvântarea lui de deschidere că scopul şedinţei este de fapt pregătirea conferinţei viitoare a biroului internaţional agrar care va avea loc la toamnă. În cuvântarea lui ministrul Hodza a expus principiile democraţiei agrare cehoslovace.

Dr. Hodza a vorbit în primul rând despre importanţa agriculturii în statele industriale occidentale unde pătura agrară îşi pregăteşte emanciparea ei politică. Este natural că organizaţia agrarismului politic trebuie să fie în continuu progres în Europa centrală unde tradiţia industrială este relativ de dată recentă şi unde deasupra ei domină încă vechea şi puternica tradiţie agricolă şi aceasta într-o măsură mult mai mare decât în statele nordice. De aceea se află în Cehoslovacia o puternică mişcare agrariană, de aceea agrarismul pătrunde aici considerabil în politica de stat într-un mod cum n'a pătruns demult în psihologiile şi culturile naţionale. De aceea s'a ajuns la raporturi cordiale între agricultorii acestei regiuni centrale europene precum şi la crearea biroului agrarian internaţional.

Dr. Hodza a insistat apoi asupra problemelor întregii agriculturi din Europa. În Cehoslovacia a avut loc prin reforma agrară o revoluţie socială atât de adâncă şi rapidă cum nu s'a petrecut încă niciodată. Aristocraţia feudală a dispărut absolut complet ca factor politic. În locul ei se valorifică în toate domeniile vieţii publice democraţia agrară, care s'a plasat între democraţia conservativă şi cea radicală. De orientarea democraţiei agrare începe să depindă într-o mare măsură direcţia pe care va merge politica socială, culturală de stat şi internaţională din Europa centrală. Aceasta se referă în primul rând la centrul Europei. În alte state poziţiunea politică a agriculturii poate şi chiar trebuie să fie deosebită, deoarece dezvoltarea istorică îi prescrie şi probleme deosebite. Cu agricultorii acestor state dinafara Europei centrale ne leagă interesul agricol, orientarea agricolă comună din care izvoresc, dacă nu identitatea cel puţin asemănarea în acţiunile de administraţie şi legislaţie. Suntem între noi legaţi, a spus dr. Hodza, nu numai prin sentimentele noastre dar prin legături de idei şi economice. De aceea locul nostru este în biroul agrar internaţional.

Democraţia agrară, a continuat dr. Hodza, a ştiut să contribuie la unificarea naţională între acele părţi ale organismului, care poate timp de secole au fost despărţite. Democraţia agrară dă o direcţie cu totul nouă şi naţionalismului. Naţionalismul ţăranilor liniştiţi este

cu totul altfel decât naţionalismul capitalului expansiv, din care a pornit imperialismul sau ideile de rasă cari au născut şovinismul. El este cu totul altfel şi în ce priveşte rezolvarea ideii naţionale din Europa centrală, decât a fost în timpul când aproape întreaga Europă centrală a constat într'un regim şovinist brutal sau naţionalităţi minoritare. Naţionalismul democraţiei agrare este creator şi înseamnă absolut recunoaşterea faptelor şi culturilor naţionale şi indispensabilitatea lor pentru coactivitatea internaţională. Pentru democraţia agrară internaţionalismul nu este negarea naţionalismului ci o organizaţie de culturi internaţionale independente. De aceea jărâmul, care şi-a păstrat limba naţională, arta naţională şi moralul naţional este cel mai nobil naţionalist şi în acelaşi timp internaţionalist, deoarece vrea să colaboreze cu toţii în comun pentru cultura agricolă.

Respingem bolşevismul. Democraţia agrară este un zid contra lui, prin lupta şi organizarea democraţiei. Suntem bucuroşi să putem să dăm mâna cu aproape toţi agricultorii din Europa. Condiţiunea şi promisiunea unităţii între noi este suferinţa comună din trecut şi realizarea de mari opere în prezent şi viitor. Numai când n'am fi capabili de solidaritatea şi înţelegerea reciprocă agrară între toate statele din Europa, nu vom putea ridica acel mare edificiu. În special noi din Europa centrală dacă nu vom fi uniţi, vom eşua, însă fiind uniţi vom fi stâlpii lui.

Secretarul general al biroului agrar internaţional a citit apoi raportul asupra politicii partidelor agrare care au aderat la Biroul internaţional. Între politicile acestor partide nu se află mari diferenţe şi dacă ele ar surveni, vor fi dictate de raporturile speciale ale ţării respective. Agricultorii cer numai participarea în guvern şi administraţia publică ceace li se cuvine de drept. Nu vor să suprască alte clase şi alte pături şi tocmai de aceea insistă asupra sistemului democratic şi parlamentar. Secretarul general Mecir a prezentat apoi o rezoluţie asupra politicii generale a partidelor agrare, cari cuprind în 16 articole, toate cerinţele agricultorilor.

A doua rezoluţie a fost prezentată de dr. Hodza şi în ea se spune că toate partidele agrare vor să discute şi să hotărască în comun asupra tuturor chestiunilor, cari se referă la toate statele sau la statele din unele regiuni.

Ultimul raport prezentat la conferinţă s'a referit la relaţiile dintre biroul agrar internaţional, comisiunea agrară internaţională şi oficiul internaţional al muncii. După aceea oratorii din diferitele delegaţii şi-au exprimat acordul lor cu toate rezoluţiile propuse şi şedinţa a fost încheiată.

C.

Scrisori din Salonic

Sărbători naţionale peste hotare

Elementul românesc din Macedonia, deşi în afară de graniţele Patriei-Mume, nu pierde nici o ocazie de a-şi împărtăşi din bucuriile resimţite de toţi Românii cu ocazia comemorării a marilor evenimente din istoria neamului.

Implinindu-se zece ani dela realipirea Basarabiei la Patria Mămă, şcoala comercială română de aci a întrunit în localul ei pe toţi bunii români din Salonic, corpul didactic şi elevii şcolii, ca împreună să ia parte la această bucurie. După terminarea Te-Deumului, care a fost oficiat de părintele Brind Petre, serbarea a fost deschisă, prin intonarea imnului naţional român, cântat de corul şcolii şi de întreaga asistenţă în picioare. După aceasta d-l C. P. Becelea, noul director al şcolii într'o cuvântare plină de însufleţire, a evocat faptele mai importante din trecutul Basarabiei, precum şi drepturile imprescriptibile ale României asupra acestei provincii surorii.

Ca unul care a cunoscut Basarabia şi a contribuit la redeschiderea ei naţională, d-sa prin poezii celtele din viaţa moldovenilor de dincolo de Prut, a arătat că, chiar sub stăpânirea ruşilor, populaţia acestei provincii, nu şi-a pierdut limba şi neamul. A urmat apoi mai multe poezii recitate de elevii şcolii, în legătură cu Basarabia; iar corul şcolii a intonat cântece patriotice.

10 Mai. Ziua de 10 Mai a fost sărbătorită de asemenea cu un fast deosebit anul acesta la Salonic. La Consulatul General Român din localitate, la orele 10 (zece) a. m. s'a oficiat un Te-Deum în prezenţa d-lui Consul General, a corpului profesoral, a elevilor şcolii comerciale, precum şi a întregii comunităţi din localitate. După terminarea serviciului religios, în curtea Consulatului, fanfara compusă din elevii şcolii sup. de comerţ a intonat imnul naţional român. După aceasta, a vorbit în numele comunităţii de aci, d-l D. Caragea, iar în numele corpului profesoral d-l C. P. Secalea, directorul şcolii comerciale. Acesta din urmă în cuvinte pline de entuziasm, după ce a descris importanţa zilei de 10 Mai, a încheiat aducând prinorul de recunoştinţă, celor cari s'au jertfit făurind România Mare.

Acestora le-a răspuns d-l Consul General, care a mulţumit întregii asistente, de unde apoi, publicul a fost invitat la o gustare în apartamentele vaste ale Consulatului. De aci corpul profesoral, împreună cu elevii şi publicul numeros, s'au îndreptat spre localul Şcolii Comerciale, unde a avut loc serbarea. În curtea şcolii care a fost frumos pavoazăată d-l profesor N. Muzac a ținut un frumos discurs relevând însemnătatea istorică a acestei me-

morabile zile, evocând în acelaşi timp abnegaţia soldatului român şi înalta înţelepciune a marilor bărbaţi de stat: I. Brătianu şi Mihai Kogălniceanu, precum şi eroismul: fără seamăn al marelui general şi comandant suprem al armatelor Româneşti şi Ruseşti, Carol I. primul Rege al României neatâr-nate.

Au contribuit la reuşita serbării, fanfara şcolii condusă de d-l colonel în rezervă Panagopulos, care a intonat imnuri naţionale româneşti şi greceşti.

Deasemenea simpaticul profesor de muzică d-l Gh. Paleologu, s'a produs minunat de bine, executând cu corul şcolii cântece patriotice ocazionale.

Nu mai puţin la înălţime a fost şi d-l A. Rusnac profesor de educaţie fizică, care a executat pe terenul şcolii cu echipe de elevi diferite exerciţii originale, pregătite anume pentru această mare sărbătoare.

Chiar ziarele locale de limba franceză, au ținut să facă o elogioasă recenzie a unei dintre cele mai strălucite serbători ale neamului românesc de pretulindeni. Colonia românească din Salonic care a fost cât se poate de numeroasă, a plecat cu sufletul înviorat şi înălţat, strigând Trăiască România-Mare.

Serbarea a luat sfârşit la ora 2 d. m.

Salonic, 11 Mai 1928.

Mişu Delamare.

„Ofensiva” Rothermere

„Echo de Paris” publică un articol semnat de Pertinax asupra „cazului Rothermere”. După ce se referă la articolul d-lui W. Steed, în „Review of Reviews” unde se arată că lordul englez a început campania pentru Ungaria în urma unui dîneu alături de o doamnă foarte inteligentă şi seducătoare, Pertinax constată că egoismul, uşurinţa, vanitatea, închipuirea de sine, snobismul şi ignoranţa sunt motivele ofensivei Rothermere, care e lipsită de orice concepţie solidă şi chibzuită a interesului public de ordin naţional sau internaţional.

Pertinax aminteşte că Rothermere nu este ziarist ci om de afaceri. În jurul său a strâns publicişti cari au dovedit că valorează în recentul incident al exprinţului Carol. Rothermere a trădat partidul conservator pentru că primul ministru Baldwin n'a voit să-i dea conducerea Ministerului de Externe. Din acest motiv, Rothermere lucrează la ruina actualului guvern englez. Să se țină seama, încheie Pertinax, că oricine se agită împotriva tratatului dela Trianon lucrează împotriva tuturor tratatelor, făcând prin aceasta jocul înamicilor Franţei şi al advocaţilor înţelegerii cordiale.



România la expoziția cărții dela Florența.

„Il Giornalo D'Italia” dela Roma, cu data de 9 Mai c., publică următoarea dare de seamă asupra secțiunii românești dela cea de a treia expoziție internațională a cărții, inaugurată de de curând la Florența:

Secția românească este una din cele mai interesante din întreaga expoziție. Are o viziune cu totul a sa și se poate spune că asigură succesul acestei colosale expoziții de carte. Pentru noi Italianii, atât de frățește legați de națiunea română, cu totul scump ne apare gândul participării, care au finit să dovedească nu numai însemnatul progres editorial și cultural al României moderne, dar și voința, caldă dorință de a strânge cu Italia noui și mai strânse legături de prietenie și de industrie. Demn de menționat într-adevăr este faptul că România a renunțat de a expune la Colonia pentru a participa la expoziția din Florența.

Sala ocupată de editorii români a fost definită, cu multă precizie centrul artistic al expoziției. Secțiunea românească a fost organizată și prezentată cu răvnă și pricepere demnă de toată lauda, de d-nul profesor Alexandru Marcu, unul din elementele cele mai valoroase și active ale culturii române în Italia.

Printre principalele case de editură din București vedem „Cartea Românească”, care prezintă modele de artă rustică aplicate la împodobirea cărții cât se poate de admirate. „Cultura Națională” tot din București, odinioară condusă de ilustrul arheolog și literat Pârvan, cunoscută și meritorie pentru marile sacrificii făcute întru ajutorul tehnicii cărții expune ediții de mare valoare tipografică și artistică, numărându-se printre cele mai bune și mai alese ale întregii expoziții. Un viu interes trezesc colecțiile sale, printre care aceia a traducătorilor italieni, în care se întâlnesc numele lui D'Annunzio, Papini, Verga, Fogazzaro. Opera de cultură pe care România o desfășoară în masa poporului, apare în toată vigoarea ei prin materialul didactic expus de Casa Scoalelor, în vreme ce nu lipsesc nici câteva specimene de artă futuristă aplicată la carte. De un deosebit interes sunt apoi Analele Academiei Române, cu lucrări semnate de Iorga, Pais, Ortiz, Marcu etc. Dar o altă parte a secției românești trebuie să fie menționată, deoarece denotă logică cu care este întoarsă organizarea diferitelor activități și anume arta legăturilor. România fiind o țară cu folklore bogat, aceste adevărate bijuterii se inspiră aproape toate din motivele vechilor broderii și covoare locale, apărând astfel admirabil intonate în coloratura artei naționale.

Știri din streinătate.

Un interesant institut financiar în Cleveland.

La Cleveland în Statele-Unite lucrează de mai bine de 5 ani un institut bancar, care a fost creat exclusiv de femei, e finanțat de femei și este deosebit de interesant exclusiv de femei. Toate posturile începând dela președintele instituției până la servitorii sunt ocupate de femei. Instituția execută orice fel de operație bancară și rulementul ei crește în fiecare an. Președintele instituției este o avocată, care se bucură de un foarte mare renume. Dânsa a fost aleasă zilele acestea în comitetul executiv al baroului avocaților din Cleveland în care comitet este prima femeie.

Construirea de garaje subterane la Varșovia.

Secțiunea construcțiilor de pe lângă primăria comunei Varșovia a luat zilele acestea în discuție proiectul pentru construirea unui mare garaj subteran în una din suburbiile orașului. Garajul ar fi destinat pentru câteva mii de automobile și în primul rând pentru automobilele pompierilor, mașinilor de salvare, automobilelor comunale, militare etc. Construcția ar fi de beton armat cu partea superioară cu grosime de de 4 metri. Acest garaj ar mai servi și pentru automobilele particulare. În sfârșit proiectul prevede că acest garaj subteran ar servi și în caz de război pentru adăpostirea populației contra unui bombardament aerian.

Ploaia cu cenușe a avut rezultate binefăcătoare.

Institutul geologic din Lwow a analizat praful care a căzut mai de mult pe o mare întindere de pământ din Polonia. S-a constatat că acest praful nu este cosmic, după cum s-a anunțat la început ci provine din regiuni din jurul Saratovului sau din Crimeea, care ar avea aceeași compoziție chimică. Praful care a căzut când a plouat cu cenușă conține 3% potasă, iar după calculările făcute, agricultura poloneză s-a îmbogățit după această ploaie cu 1500 tone oxid de potasiu și 120 tone acid fosforic. Aceasta este pentru prima oară când însăși natura aduce îngrășămintele artificiale. Aceleași rezultate binefăcătoare a avut praful și pentru România.

Șomajul muncitorilor intelectuali în Rusia sovietică.

După o statistică recentă se află azi în Rusia fără ocupație 85.000 muncitori intelectuali dintre cari o treime învățători la școli inferioare. Șomajul învățătorilor se explică în special prin lipsa de clădiri școlare în Rusia sovietică.

Cronica sportivă

Foot-ball.

Duminecă 20 Mai 1928.

Brașov.

Terenul Olympia.

Olympia—Muncitorii 2:2.

Match de campionat, jucat de ambele echipe cu mult avânt, făcând parte din ultimele jocuri pentru clasament. Jocul a fost aproape egal și a plăcut prin tăria depusă de toți jucătorii.

Colțea comb.—Muncitorii Olympia comb 6:0.

Jucătorii „Colței” deși echipa nu prezenta destulă omogenitate prin calitățile fiecăruia, a dispus ușor de combinata adversă.

Terenul „Brașovia”.

Brașovia—CFR. 4:1.

Match de campionat, în care celerității au arătat declin, față de forma în care s'au prezentat la începutul sezonului.

Colțea comb.—Iurta 7:0

Și cea a doua combinată a Colței a reușit strălucit să-și învingă adversara.

Luni 21 Mai 1928.

Colțea—Brașovia 6:1 (2:1).

Pe terenul Brașoviei, s'a jucat un match amical, în care, Colțea și-a dominat adversara aproape tot timpul. Jocul a decurs foarte frumos.

Rezultate din țară.

București.

Juventus—Unirea Tricolor 2:1 (2:1).

Macabi—Pr. Mihai 2:0.

Timișoara:

Sand (Subotța) — Banatul 3:2 (2:1).

Chinezul — Politehnica 3:1 (0:1).

Arad:

AMTE.—AAC. 3:2 (2:0).

Cluj:

KAC.—RMS. 2:0 (0:0).

România—Hagg'bor 2:1 (1:1).

Oradea-mare:

Stăruința—CAO. 2:1 (1:1)

Tg.-Mureș:

Dacia—Muncitorii 2:0 (0:0).

Ploiești:

Olympia (Buc.)—Prahova 4:2

M. I. S.

Convocare.

Conform § 12 din statutele archidiecezane, enoriașii parohiei române gr. catolice (unite) din loc sunt invitați pe Duminecă în 27 Mai a. c. ora 11 la

Adunarea generală ordinară,

ce se va ține în Capela-biserică din Strada Lungă N. 111 cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Reprezentanței parohiale.
3. Publicarea Rașiunilor bisericice de pe 1927 și bugetul anului 1928.
4. Alegerea unei comisii verificatoare și raportul aceleia.
5. Descărcarea Reprezentanței de gestiunea anului 1927.
6. Eventuale propuneri. Inchi-derea adunării.

Brașov, 18 Mai 1928.

Protopop M. Hodârnu, președintele adunării.

Situațiunea agriculturii mondiale înainte de războiu și astăzi

Al doilea volum, privind lucrările celui de-al XIII-lea Congres Internațional de Agricultură (Roma, Mai—Iunie 1927), a ieșit de sub tipar. El cuprinde mai ales rapoartele despre situațiunea agriculturii mondiale, prezentate „Conferinței Internaționale a asociațiilor agricole”, sau Adunării generale a organizațiilor agricole, din diferitele țări aliate la Comisiunea Internațională de Agricultură.

Raportul general, redactat de secretariatul conferinței, constituie prima încercare de a determina, — pentru un mare număr de țări, în același timp — prin metoda statistică, modificările situațiunii cultivatorului, față de cea ce era înainte de războiu și comparativ cu situațiunea populațiunii neagricole. Raportul se bazează pe șapte rapoarte speciale, prezentate de personalități de seamă în mediile agricole din Europa și din America și pe rezultatele unei anchete, la care răspuseseră vreo cincizeci de asociații și guverne. De altfel, raportul fusese comunicat înainte de Congres, sub o formă provizorie, sub-comisiunii chestiunilor agricole a comitetului preparator al conferinței economice internaționale (Geneva, Mai 1927), care scosese din el concluziuni utile pentru lucrările sale.

În cea mai mare parte din țări, situațiunea agriculturii era simțitor mai nefavorabilă în 1925 și 1926 decât în 1913 și 1914. Indicele-aur al produselor agricole vândute a trecut dela 100 la 128, pe când acela al articolelor sau serviciilor de care are trebuință cultivatorul a fost majorat cu mult mai mult. Indicele salariilor s'a ridicat la 142, acela al mașinilor și uneltelor la 153, acela al construcțiilor rurale la 168, acela al stofelor și încălțămintei la 188. Față de 1913—14, puterea de cumpărare a produselor agricole scăzuse cu 10% în ceea ce privește cheltuielile de exploatare și cu 28% în ce privește articolele de consumațiuni casnice, de care are nevoie cultivatorul.

Secretariatul, în ancheta sa, făcuse abstracțiune de impozite și de dobânzile datoritiilor. Din calculele relative la Elveția și la Germania, rezultă că admiterea lor în calcule n'ar fi modificat simțitor cifrele de mai sus, sau chiar le-ar fi agravat. Aceste indice coincid de regulă destul de exact cu cele determinate în câteva țări, de guverne sau de instituțiuni fără caracter oficial. Ele răspund și indicațiilor generale procurate secretariatului.

Faptul că situațiunea agriculturii este în cele mai multe țări cu mult mai nefavorabilă decât înainte de războiu trebuie să fie considerat ca una din principalele cauze — dacă nu cauza principală — a crizei economice actuale. Agricultură este, în lume, indeletnicirea celor mai mulți muncitori. Scăderea veniturilor lor silește această fracțiune importantă a umanității să-și restrângă cum-

părările de articole de tot felul. Această restrângere influențează la rândul ei asupra industriilor și meseriilor, în care provoacă lipsa de lucru și șomajul.

A. O.

Sarbătorirea „Zilei Eroilor” la Brașov

În dimineața zilei de 24 Mai a. c. ora 10 a. m. se va oficia un Te-Deum pentru pomenirea Eroilor căzuți pentru Patrie, pe platoul de sub Straje.

Festivalul se va începe prin înțonarea Imnului Regal, de către muzicile militare și civile, corurile școlare, societățile corale, după care va urma Serviciul religios, la care răspunsurile se vor da de către Corul bisericii Sf. Adormiri din Cetate.

După Te-Deum vor urma procesiunile la cimitirele din Brașovul-vechiu, Pe Tocile și de sub Tâmpa.

Pe tot parcursul drumului, fanfarele și corurile vor înțona imnuri patriotice, marșurile ce se vor cânta, să aibă un caracter de entuziasm, „Ziua Eroilor” simbolizând ziua reîntregirii neamului și a eroismului oștășesc.

Sosind procesiunile la cimitire, după o scurtă slujbă religioasă, vor lua cuvântul câte un reprezentant al școalelor de cultură, câte un ofițer după care va răspunde cel mai înalt în grad reprezentant al bisericii.

În această zi la orele 12, timp de 2 minute va înceta orice activitate în semn de profundă reculegere pentru marii dispăruți.

În această zi se vor vinde în oraș de către d-ne și d-șoare desemnate de către societatea „Mormintele Eroilor” Filiala Brașov, cocarde insignă, trimise de comitetul central al „Societății Eroilor” pentru mărirea fondului necesar organizării cimitirelor de onoare, răspândite pe me-leagurile țării. Sumele ce se vor strânge, se vor depune în cutii speciale, ce vor fi încredințate d-nelor și d-șoarelor, iar rezultatul se va consemna într-un proces verbal, specificându-se sumele rezultate, cari se vor înainta de către Garnizoană, Comitetului Central, București.

În după amiaza zilei, la orele 16, va avea loc la Teatrul Apollo, un festival cu caracter patriotic organizat de Inspectoratul Regional Școlar Brașov, cu concursul tuturor școalelor. Intrarea liberă.

În aceeași zi între orele 16-21 muzica Batalionului 3 V. Munte va cânta pe promenada din fața Prefecturii de județ.

Seara la orele 21 se va face retragere cu torțe. Parcursul urmat de detașament, va fi Comenduirea Pieței, Strada Fântânei, Strada Porței, Piața Libertății, Biserica Sf. Adormiri din Cetate, unde se va cânta rugăciunea, Strada Vămei, Promenada, Strada Lungă, cazarmă.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

DIN PUBLIC.

Răspuns la o desmințire

Domnule Director,

Citind în gazeta dv. No. 50 din 13 Mai a. c., articolul „O desmințire” a Pr. Iordan Curcubălă din Budila, mă simt dator a răspunde următoarele:

În ziarele „Dimineața” și „Adevărul” s'au mai arătat și alte fapte afară de cele pentru cari a fost denunțat parchetul. Atât pentru cele denunțate cât și pentru cele nedeunțate, Pr. Iordan Curcubălă e atât de nevinovat încât nu îndrăznește să spună ce anume acuzații au fost și se mărginește numai să spună că „parchetul a clasat afacerea”. E d-sa un personaj așa de mare ca ziarele „Dimineața” și „Adevărul” să-i dea atenția de a duce campanie contra d-sale, după cum arată în zisul articol? Și dacă e așa, când e vorba de „o campanie mincinoasă și murdară” se putea ca un păr. Curcubălă care se îndeleținește mai mult în procese, chiar și de 6 milioane, să nu fi chemat la răspundere ziarele caril' calomniază — și încă murdar?! Că faptele înșine sunt murdare, da, are dreptate, dar sunt și adevărate și deaceea părintele a zis stop.

Mai arată că P. V. Consistoriu nu l'a găsit vinovat de faptele ce i-s'au imputat și că i-a dat satisfacție deplină. Fi- rește, nu l'a găsit vinovat, dacă 12 oameni cari aveau a da declarații în această afacere, au fost ridicați cu jandarmii și în- uși în Brașov, până la plecarea protopopului Nistor, care a făcut ancheta fără aceștia, deși erau semnați în reclamă. Incon- testabil, pentru el o satisfacție deplină o așa anchetă; atât nu- mai că satisfacția aceasta va fi până atunci când se va com- plecta dosarul dela P. V. Consistoriu și cu declarațiunile ce- lor 12 oameni, pentru cari nu- va mai fi nevoie de o nouă anchetă a protopopului Nistor, în- tru cât se vor publica în facsi- mille, în ziare.

Condamnarea lui la 1000 lei amendă și 500 lei despăgubiri, corespunde în totul modulul cum a fost arătat în ziare. Ju- decata a avut în vedere nu numai înșulta ce reclamamem ci și de- punerile martorilor făcute sub prestare de jurământ, că păr. Iordan Curcubălă îi amenința cu notarea în tabloul său dacă nu-l vor ajuta cu tot felul de declarații false, să mă ducă din Budila. Așa s'au putut face probe la anchetele ce mi s'au fă- cut de către organele școlare, cari însă n'au putut avea o altă repercursiune decât avertismen- tul. Arată că sunt dat în jude- cată de autoritățile comunei. Minciună. El cu notarul Sângeor- zan (războinicul său de mai înainte) și cu ruda sa, Purice, m'au denunțat la parchet că în- tr-o factură aș fi pus chipurile negustorului să scrie suma mai mare decât am plătit în adevăr.

Dacă este adevărat, nu numai că el ar fi mai vinovat, pentru că, fiind președinte, el a ordo- nanțat plata și a făcut doi ani după aceasta, de ce reclamă tocmai când nici magazinul de unde am târguit nu poate să-și mai dea seama? Minciună e și aceea că am avut proces cu în- vățătorii. Un proces pentru in- sultă am avut cu conducătoarea Stănicel la îndemnul lui și el ca martor. Altă minciună că drept rezultat al anchetelor am fost detașat apoi transferat M'am detașat la cerere. Am vrut chiar să mă transfer, dar când văd că plecarea mea e specu- lală de el în felul acesta, mă menșin mai departe în postul meu dela Budila. Spune că pur- țarea mea lasă de dorit. De ce? Că mă cert cu el?! Să admit și asta și totodată să spun că

numai cu „papa m'am certat, cu acel popă care a purtat în an- chete și pe învățătorii de înain- tea mea, ca Virgil Nastea, Po- povici. ... Dar el care e certat cu atâtă lume, stă și acum, cum a stat și înainte de a mă duce eu în Budila prin tot felul de procese.

Gheorghe Ivința, (Holtav-Brașov). Inv. def.

*) Pentru cele cuprinse sub această rubrică răspunde autorul.

Cursuri și demonstrațiuni practice de albinărit.

Direcțiunea Generală a Fer- melor din Ministerul Apiculturii, conform programului de activi- tate apicolă ce și a întocmit pentru anul 1928, în scop de a ajuta producțiunea apicolă, a îndruma propăși-ea albinări- tului nostru și a pregăti din ucenicii agricoli ce se află pe lângă ferme stupari practici ne- cesari atât instituțiilor de Stat cât și particulare, a hotărât în- nerea și în anul acesta a unor serii de cursuri și demonstrați- uni practice de albinărit.

Prima serie va avea loc la Ferma Model Voila din jud. Prahova, gara Cămpina, dela 1-25 Iunie a. c.

Cursurile vor fi finite de d. D. Stamatelache apicultor de control al Direcțiunii G le a Fer- melor și vor trata teoretic și practic din întreg domeniul ap- iculturii practice.

La aceste cursuri și demonstra- țuni practice de stupărit Direc- ționea generală a Fermelor do- rește ca în afară de ucenici a- gricoli și personal de a ferme- lor să i vadă de la fermele din toată țara, să ia parte și orice alte persoane cari doresc să se inițieze sau să se perfec- ționeze în această frumoasă și rentabilă îndeletnicire.

Persoanelor particulare dori- toare de a urma aceste cursuri Ministerul le oferă o masă com- ună în limita sumei de cincizeci lei pe zi și găzduire în fermă.

Inscrierile se fac printr-o ce- rere scrisă și timbrată, trimisă la Ferma Model Voila, gara Cămpina, jud. Prahova, până la data de 30 Mai.

Invitație către membrii Comunității izraelite

Dintre cele peste 40 de mor- minte ale eroilor izraeliți, cari se află în diferite cimitire din Brașov, — din cauza timpurilor economice grele — 23 mor- minte au rămas semnate numai cu table de lemn. Chevrah Kadischa din Brașov, condusă de pietatea ei strămoșească, din pioasele contribuții ale cre- dincioșilor a ridicat și acestor eroi, cari sunt îngropați în ci- mitirul izraelit, monumente de piatră. Sfinșirea acestor pietre de morminte se va face în ziua eroilor, la 24 crt.

Invităm pe membrii comuni- tății noastre, să binevoiască a lua parte în număr cât mai mare, atât la serviciul religios care se va face la ora 10 a. m. în Synagoga din Str. Orfanilor 33, cât și la serbarea care va urma apoi în cimitir.

Să respectăm și prin aceasta amintirea acelor eroi, cari și-au sacrificat viața tânără pe câmpul de onoare, ca martiri ai fidelității și îndeplinirii de da- torie.

Presidiul Chevrah-Kadisch-ei își exprimă și pe calea această mulțumirea ei călduroasă tu- turor acelor, cari prin contri- buțiile lor au sprijinit această operă de pietate, promovând ridicarea acestor pietre de mor- mânt.

România
Tribunalul Brașov, Secția II-a.

No. G. 3428/1927.

ÎN NUMELE LEGII!

Tribunalul Brașov Secția II-a în cauza pornită prin acțiunea înaintată la 21 Decembrie 1927 cu Nr. G. 3428/927 de către Casina de lectură săsească din Ghimbav repr. prin Bock Mihail din Ghimbav pentru declararea de persoană juridică în baza dezbaterii orale, terminată la 26 Martie 1928 a dat în ziua mai jos arătată următoarea

SENTINȚĂ:

Tribunalul acordă calitatea de persoană juridică de drept privat Casinei Reunionei de lec- tură săsești dom. Ghimbav și dispune înscrierea numitei în regstrul persoanelor juridice al acestui Tribunal. Sentința de- venind definitivă.

MOTIVARE:

Având în vedere petițiunea dată de petiționara Casina de lectură din Ghimbav acestui Tribunal prin care cere a se recunoaște calitatea de per- soană juridică.

Văzând că sunt depuse la dosare actul constitutiv, statu- tele și bilanțul.

Având în vedere avizul Mi- nisterului Cultelor și Artelor di- recțiunea Cultelor Minoritare cu No. 3048 din 11 Febr. 1928, pentru a se acorda Reuniunii de lectură săsească din Ghim- bav calitatea de persoană juri- dică.

Văzând că dl Prim-Procuro- r a pus concluziile că se pot a- corda acestei reuniuni calitatea de persoană juridică ascultând și concluziile favorabile ale adv. Statului.

Văzând că reuniunea și-a modificat statutele în sensul le- gii, aiăturând și certificatele ne- cesare.

Văzând și dispozițiile art. 3 și următor din legea persoanelor juridice.

TRIBUNALUL

Admite cererea și aproabă recunoașterea societății sus nu- mite și calitatea ei de persoană juridică ordonând a se face înscrierea sa în registrul spe- cial al tribunalului rămânând sentința definitivă.

Brașov, la 24 Martie 1928.

Președinte: Dr. Busser (ss).
Grefier: A. Șelariu (ss)
Această sentință a fost pronunțată de către instanța la 24 Martie 1921 în prezența părții 424 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 11834/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința Onor. Public că Vaccinările antiva- riolice (contra vărsatului) încep în orașul Brașov pe ziua de 23 Mai a. c., și se vor face gratuit de dnii Medici oficiali ai orașului. Ele se vor urma încă în zilele de 24 Mai a. c., și se vor face între orele 2-6 după amiază la centrala de vaccina- re următoare:

Circ. I. (Cetelea) la Sfat de dl dr. Al. Tălășescu.

Circ. II. (Blumăna din Strada Fântânei spre Dârste) la școala Primară de Stat din Str. Agrișelor de dl dr. Reiner.

Circ. III. (Blumăna și Brașov vechi între străzile Fântânei și Avram Iancu fostă Bisericii Ro- mâne) la școala Primară de Stat din Str. Agrișelor de dl dr. I. Lupu.

Circ. IV. (Brașovul vechiu din Str. Avram Iancu spre Bartolo- meu) la școala Primară de Stat Str. de Mijloc 35 de dl dr. Wndt P.

Circ. V. (Schei) la școala Pri- mară din Șirul Șaguna 8 de dl dr. A. Donet.

Toți părinții sau tatorii sunt obligați (art. 54 al legii sani- tare) a prezenta pentru vacci- nare la centrele respective, copii cari n-au fost vaccinați cu succes și cari vor fi implinit e- tatea de 3 (trei) luni.

Copii născuți în anul trecut 1927 și cei din luna Ianuarie 1928 cari vor fi fost vaccinați cu succes de un medic parti- cular, sunt scutiți de a fi pre- zentați la vaccinare; părinții sau tatorii lor sunt însă obligați a depune la Sfat (serviciul sani- tar al orașului camera Nr. 1 sau la centrul de vaccinare res- pectiv, certificatul de vaccina- al medicului particular care a vaccinat copilul, constatând că a fost vaccinat cu succes (art. 11 regulamntul de vaccinare și revaccinare) pentru a fi vizat.

Nu vor fi prezentați la cen- trele de vaccinare copii din fa- miliile în care au existat în cur- sul ultimelor 2 luni, sau există acume, cazuri de boale conta- gioase (molipsitoare) scarlatină, difterie etc.

Biletele de vaccinare se li- berează gratuit la centrele de vaccinare mai sus arătate de către domniile medici oficiali după 8 (opt) zile dela vaccinare co- pilului.

Primar: Dr. C. Moga m. p.
Medic Șef: Dr. Gancevic m. p.

A V I Z

Serviciul special de siguranță Brașov, aduce următoarele la cunoștința celor interesați:

Se aduce la cunoștința străi- nilor domiciliați în orașul și ju- dețul Brașov, că revizuirea ac- telor de călătorie care urma să- se facă la 1 Iunie 1928, s'a a- mânat pentru luna Octombrie 1928.

Toți supușii străini imigranți vor prezenta peșapoartele și bi- letele de liberă petrecere acesu- i Serviciu între 15-30 Sep- tembrie 1928.

Termenele acordate străinilor până la 1 Iunie 1928, se pre- lungesc de drept fără nici o formalitate, până la data de 30 Septembrie 1928.

Străinii cari au termene mai scurte de 1 Iunie 1928 sau 1 Iunie 1928 cu mențiunea „ul- tim termen”, vor părăsi țara la expirarea acestor termene.

Șeful serviciului de siguranță Brașov, subinspector general E. Iagolnitz.



De vânzare teren 776 stân- jeni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintășilor în apropierea vilei Știrbey. Prive- liște admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transil- vaniei”. 301 16-0

Expozitora firmei ing. Viola și arhitect Molt din Cluj, are reprezentanță în Brașov, Str. Gărei No. 76. Pen- tru oferte de planuri și întreprin- deri a se adresa la Căsuța Pos- telă Brașov 2. 391 6-6

Maculatură de ziar se vinde cu chi- logramul la depozitul de ziare N. Staicu dela Cercul militar (promenadă). 6-6

Pe urma concurenței nu puteți ajunge la
Porumb ieftin
deoarece prețul de cum- părare este foarte ridicat. Ieftin se poate cumpăra numai la
Văd.
IOHANN SIEGENS Succ.
Târgul Rozelor 17 Telefon 652
383 3-3

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.
Sucursala Brașov.
Strada Porții No. 11.
Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafioane „His Masters's Voice” și „Columbia”.
PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS
AGENȚIA BRAȘOV
Strada Porței No. 11.
In localul librăriei „CARTEA ROMANEASCA”
Vânzarea biletelor C. F. R. și Internaționale Cl. I. II. III.
Wagons Lits, voyages à forfait, voyage in grupe.
Bilete de Navigație Aeriană și S. M. R.
Viza de Pașapoarte. Informațiuni și Prospeete
1-15
gratuit.

Cabaretul MAXIM
(Restaurantul Maior Mura)
Zilnic reprezentații de rangul prim
Program strict familiar.
Inceputul la ora 10 seara.
403 5-5

AVIZ
Se aduce la cunoștința Onor. clientele, că în baza ordinului Ministerului Munci, Inspectorat- ul Brașov Nr. 1216 din 15 Mai 1928, începând cu ziua de 20 Mai a. c., măcelărilie și cârnă- țării vor fi închise în zi de Du- minecă.
Brașov, la 15 Mai 1928.
Corporațiunea meseriașilor, sec- tia măcelarilor și cârnățarilor,
415 Brașov. 3-3

